

评论员观察

在拓展增量上下功夫

李斌

在海南洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程现场,建设热火朝天。一名参与过多个港口建设的工作人员告诉笔者,他既为项目顺利推进而开心,同时也为从哪里寻找新的项目而苦恼。原来,经过近些年快速发展,各地港口码头拔地而起,新建大型港口项目越来越少,港口基建企业必须未雨绸缪,做好长远规划。

发展初期拼规模,发展起来以后,如何继续提质扩容、实现更大发展,是不少企业需要面对的课题。不久前,交通运输部印发《关于新时代加强沿海和内河港口航道规划建设意见》,就深化港航基础设施中长期建设任务研究、推进多层次的国家港口枢纽体系建设等作出部署。对企业而言,主动对接国家发展规划,更好服务于新型基础设施建设,未来增长空间还很大。

为什么要想方设法寻找增量?增量是新的增长、新的开拓,是一种向好向上的变化。寻求增量、提高质量,可以说是推动高质量发展取得新进展新突破的内在要求。

增量从新质生产力中来。习近平总书记强调:“要牢牢扭住自主创新这个‘牛鼻子’,在巩固存量、拓展增量、延伸产业链、

提高附加值上下功夫。”今年以来,党中央运筹帷幄,各地区各部门担当作为,推动新质生产力加快发展。从培育壮大新兴产业到超前布局建设未来产业,再到运用先进技术赋能传统产业转型升级,新质生产力带来的发展增量是非常可观的。

以建筑业为例,推动建筑领域节能降碳,发展绿色建筑、智能建造,空间广阔。比如,深中通道这一全球首个集“桥、岛、隧、水下互通”为一体的跨海集群工程,综合建设难度极高,形成了具有自主知识产权的技术标准及成套技术。进一步强化科技赋能,建筑领域还能挖掘出更多新机遇。

增量不是凭空产生的,增量有时就藏在存量里。一些地方的高速公路早已拥堵不堪,需要进行升级改造。路基、桥梁、隧道等各类设施的改造、更新、维修,工程量不小。今年国家部署开展大规模设备更新和消费品以旧换新行动,同样是从存量里挖掘增量。思路一变天地宽,增量无处不在。

从“有没有”进阶到“好不好”,转型升级、涅槃蝶变是实现高质量发展必须经历的过程。比如,当前电商行业增速放缓,已经从“跑马圈地”阶段转入比拼质量效益阶段。在供应链上降低成本,从短视频上挖流

量,到直播电商、货架电商、即时零售等新业态里拓舞台,创新在哪里,增量就在哪里。

有些增量看似难以把握,实则有条不紊。在北京地安门,“地安门冰糖葫芦”店前几乎每天都有大量游客排队。密码是什么?不仅5元一串的价格有吸引力,更重要的是游客拿上冰糖葫芦,走不了多远就能与什刹海、鼓楼同框合影。传统消费可以很旺盛,传统行业可以很时髦,秘诀在于精准把握需求。跟准了需求,引导了需求,市场的增量自然就出来了。

还有一类增量格外重要,那就是信心增量、情绪增量。信心赛过黄金。越是胜负关键期、紧张拉锯期,越需要咬住牙、挺住劲,精气神决不能输。我国经济基础稳、韧性强、潜能大,回升向好、长期向好是当前经济运行的基本特征和趋势。增强做好经济工作的信心,笃定中国发展前景光明,就不会被眼前的些许困难吓倒。

党的二十届三中全会《决定》提出,“加快培育完整内需体系”。结合实际促创新,因地制宜拓增量,形成市场主导的有效投资内生增长机制,完善扩大消费长效机制,必能凝聚起推进高质量发展的不竭动力。

产业转型升级趋势不会变、步伐还会加快,新职业的发展空间将不断拓展

随着干燥煤被送进热解设备,紧盯控制屏幕,不时调节干燥窑、热解窑、提质煤冷却器等设备上的工艺参数……在陕煤集团神木煤化工产业有限公司生产车间,操作工辛亚峰聚精会神,丝毫不敢懈怠。制成提质煤,可离不开他这样的煤提质工。

煤炭为啥要提质?低阶煤在我国煤炭储量和产量中占比较高,如果直接使用、一烧了之,不仅造成环境污染,而且会浪费其中的油、气等轻质组分和化学品资源。把低阶煤制成提质煤,分离出煤气、煤焦油等产品,既能减少污染,还有利于提高经济效益。近年来,我国煤炭热解技术快速发展。据测算,通过分级分质综合利用,20多亿吨的低阶煤可提供2亿多吨油气资源。按目前技术条件,对低阶煤加工提质,可创造13万个煤提质工岗位。

煤提质工这一新职业,生长于我国煤化工产业向高端化、多元化、低碳化发展的“土壤”。这一工种对煤炭质量进行“体检”,就像医生诊疗,要综合分析、对症下药。煤化工行业向绿而行、向新迈进,要求煤提质工掌握新工艺,并且有数据分析能力。由此可见,传统产业转型升级催生新职业,新职业也为高质量发展赋能加力。

新职业的孕育,折射着产业发展、技术进步。智慧种粮,无人机飞手操纵“新农具”;智能制造,数字孪生应用技术员带来更加多样的定制化服务……在千行百业的提档升级中,新职业如同细分领域开枝散叶结出的果实。产业百舸争流,新职业百花齐放,涌动经济社会发展新活力。

从实践来看,传统产业与新技术深度融合,既体现在生产流程的再造上,也赋予一些新职业“跨界”的特征。比如,大数据工程技术人员不仅要掌握还要善于运用大数据,做好技术与产业的融合;农业数字化技术员既要懂数字技术,也要懂农业。新职业“跨界”的背后,是人工智能等新兴技术的快速应用,是许多产业对新型人才的迫切需求。新职业充分体现了教育、科技、人才内在一致、相互支撑。从某种意义上说,新职业是重塑传统产业的重要着力点,蕴藏着培育新质生产力的巨大潜力。增强系统观念,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,完善科教协同育人机制,才能加快培养造就产业升级所需的创新型人才队伍。

面向未来,产业转型升级趋势不会变、步伐还会加快,新职业的发展空间将不断拓展。特别是随着数字技术和实体经济的深度融合,传统产业转型升级进程加快,新业态新需求会层出不穷。这是产业发展的活力所在,也是职业发展的潜力所在。时代在进步、社会在变迁,职业嬗变是一种必然。更加重视新型人才,积极创造良好职业环境,吸引更多人才进入新职业赛道,才能为产业创新发展蓄积有生力量,为高质量就业找到更多生长点。

习近平总书记指出:“一体推进教育科技人才事业发展,构筑人才竞争优势。”新业态涵养新职业,新职业创造新精彩。做好职业发展的规划、人才培养的工作,也做好科技创新的融合,产业发展的文章,合力推动质量变革、效率变革、动力变革,新职业必将拥有更大舞台,我国产业必能不断锻造竞争新优势。

(作者为本报陕西社记者)

勾勒产业跃迁 赋能转型升级

原稿雄

微观

知天而作 开发凉热

李红梅

提到气象服务,人们首先想到的,可能是阴晴雨雪、冷暖变化等天气预报。实际上,气象服务已经衍生出许多细分领域。

对电力和能源部门,有行业性的迎峰度夏周报、专报产品;对农业生产,有规模庞大的气象服务产品、专门的夏收夏种服务产品;对户外旅游,有露营指数、赏月预报等产品……气象服务的触角正向经济社会发展的各个角落延伸,已覆盖国民经济70余个行业大类,助力人们“知天而作”。

与此同时,气象服务的专业化程度也在不断提高。随着观测体系的建立完善,数值预报技术的更新应用,如今气象预报已实现每3公里、逐小时更新。当前,一些地方气象部门构建了耦合温度、湿度、风速等气象要素的逐日、逐小时电力负荷预测模型,可以更好地满足电力部门需求。

社会需求的分众化,推动气象服务和预报预警精准化。更加个性化、数字化、智能化的气象服务,为群众生产生活提供了更大便利。比如,今年6月,北京市气象服务中心首次发布《北京地区星空指数预报》,为观星爱好者奔赴“星河之约”提供便利。预报通常在周末和节日前夕发布,其中还专门增加了体感温度预报,提醒大家做好保暖措施。又如,多地邮政管理部门和气象部门开展常态化合作,多渠道、多形式、多维度将更精准的气象预警信息第一时间传递至一线快递员手中。可见,气象服务有很强的正外部性,可以有效提升气温敏感型行业的运转效率,降低社会整体

的运行成本。

精细化气象服务,还能帮企业“开发凉热”,在“热经济”与“冷经济”里捕捉商机。气温的微小变化,会对人们的消费行为产生巨大影响。有研究显示,但凡气温有1摄氏度的变动,商品销量会随之发生较大变化,这在经济学中被称为“一度效应”。根据这一效应设定的空调指数、啤酒指数等,为相关行业更好应对市场变化提供了依据。

随着气候变化进一步加剧,气象服务的“一日不可或缺性”进一步凸显,群众生产生活与气象的关联度越来越高。要进一步提升气象服务的可及性,以更便捷的方式送达相关信息。同时,应加强气象科学与其他领域的交叉研究,不断拓展气象服务的广度和深度。比如,天津市气象局与相关高校合作,成立天津市健康气象交叉创新中心,结合相关气象数据和脑卒中发病情况等,研发出脑卒中气象风险预警指标。2023年,天津气象部门发布7期脑卒中气象风险预警,为群众做好健康防护提供了科学指导。加大跨学科基础研究的力度,气象服务的知识溢出效应会更大。

气候变化是当今人类面临的重大全球性挑战,热浪、洪灾、干旱等极端天气更频繁地出现,对气象服务提出了新的更高要求。顺应挑战,提供全流程、全环节、全周期的精细化气象服务,筑牢防灾减灾第一道防线,为加快发展气温敏感型新业态新产业提供有效支撑,定能更好保障高质量发展,助力群众美好生活。



中老铁路国际旅客列车经过老挝琅勃拉邦省内的湄公河特大桥。

叶传增 杨永全摄影报道

前不久,中老铁路国际旅客列车累计开行满1000列次,累计发送旅客达96万人次,其中跨境旅客达22.2万人次。“从通到畅,从畅到快、从快到好”,中老铁路国际旅客列车的发展,有力促进了沿线客流、物流、信息流交换,为国际黄金大通道互联互通高质量发展不断注入新动能。

这正是: 车行山水间, 跨境相通连。 客货畅其流, 合作谱新篇。

于石文

金台随笔

以科技之钥打开历史之门

冯天禹

“深海勇士”更是以高精尖的“十八般武艺”,立下汗马功劳。长基线定位系统犹如“灯塔”,精准导航;三维激光扫描仪和高清相机则充当“眼睛”,在昏暗的水下环境中敏锐捕捉每一个细节;全新升级的柔性机械手,既能稳定提取文物,又能避免文物磨损……科技赋能,助力考古走向蔚蓝深海,我们得以抵达更深更远的水下世界,探寻中华文明的深海印记。

文物是打开历史记忆的钥匙。借助科技之力,越来越多文物得以揭开神秘面纱,与我们展开一场跨越时空的对话。从南海西北陆坡一号沉船遗址中提取的陶器、瓷器,部分带有“福”“正”“太平”“吴文自造”等底款,它们不仅是商品标识,也是历史碎片,是沉淀的时光,折射着当时人们的生活,勾勒出数百年前的社会风貌,也讲述着那个时代人们的愉悦与艰辛、开拓与探索。

一件件出水文物,也是重要的实证资料。从外销的陶瓷器,到海外输入的木材,

再到带有异域文化特色的珐华器……碧波之下的两艘沉船满载瑰宝,再现了明代中期海上贸易的繁荣景象,成为我国古代海上丝绸之路贸易往来与文化交流的重要见证。得益于技术的进步,我们才能聆听到这样的历史脉动,让凝固的时光重新流淌。

科技持续拓展人类认知的边界。借助技术手段“究天人之际,通古今之变”,能不断深化对人类自身的了解。从利用碳十四测年,为开展各个文化、类型、遗址的比较研究确立统一的“时间标尺”,到应用古DNA研究,全面认识古代人群的迁徙过程,与我们的展开一场跨越时空的对话。从南海西北陆坡一号沉船遗址中提取的陶器、瓷器,部分带有“福”“正”“太平”“吴文自造”等底款,它们不仅是商品标识,也是历史碎片,是沉淀的时光,折射着当时人们的生活,勾勒出数百年前的社会风貌,也讲述着那个时代人们的愉悦与艰辛、开拓与探索。

一件件出水文物,也是重要的实证资料。从外销的陶瓷器,到海外输入的木材,

科技打破的界限,还包括曾经横亘在普通观众面前的文物欣赏门槛。虚拟现实、增强现实、全息投影、人工智能等技术越来越多地应用到文博领域。比如,三星堆博物馆新馆用裸眼3D技术还原考古现场,让观众能够目睹文物出土瞬间;南京大报恩寺遗址博物馆开发全真元宇宙体验项目,观众能够凭借数字形象“进入”明代大报恩寺一探究竟。现代科技让历史场景跨越时空得以生动呈现,参观者能更加直观地了解文物的价值,感受文化的魅力与历史的厚重。观众看得懂、有收获、能共鸣,文物以更灵动的姿态走进大众生活、走进人们心里,其生命力才能得以延续。

考古是为了解码过去,也是为了奔赴未来。坚持以科技创新赋能考古事业,让百万年人类繁衍不息的历史图景更加生动,让五千年文化史内涵愈加丰富,让5000多年文明的脉络更加清晰,我们将更加自信地走向明天,书写更精彩的文明篇章。

纵横

让外卖小份菜点单不再难

杨玉龙

一粥一饭,当思来之不易。为防止食品浪费,现在很多餐饮外卖平台都推出了“一人餐”“小份餐”。今年以来,餐饮外卖平台“小份餐”订单已超过60亿单。中国农业科学院农业信息研究所《“小份餐”食物减损减碳评估报告》显示,平均每单“小份餐”外卖,可减少食物浪费110.23克,由此带来的食物浪费减少比例达53.3%。

在“光盘行动”日益深入人心的当下,“小份餐”的普及,很受消费者欢迎。但在现实生活中,下单外卖小份菜却存在一些障碍。一些消费者本以为可以点小份菜避免浪费,结果因为达不到一些商家设定的起送标准,只好凑单,反而造成浪费。除了起送价外,“单点不配送”是另一重阻碍。有的商家将价格较为便宜的小份菜设为“单点不配送”菜品,顾客必须额外加购常规分量的餐品方可下单。

聚焦外卖餐饮浪费问题,今年上半年市场监管部门强化监管执法,督促网络餐饮平台、外卖商家持续规范运营,合理设置起送价格、优化餐食分量等餐饮外卖营销行为。不过,要想让外卖小份菜点单不再难,还需各方携手,持续发力。

网络餐饮平台应科学设置起送价格、满减促销规则,最大限度避免食品浪费。一些菜品售价低,单独配送,商家确实没什么利润,但消费者硬凑单,又能造成浪费。有人建议,现在不少外卖满减配送费吸引消费者,对于这种低价单,不妨正常收取配送费。这样,小份菜也能为商家带来实实在在的收益。

要强化行业自律,推动相关企业增强反浪费意识,积极履行法定义务。《关于发挥网络餐饮平台引领作用 有效防范外卖食品浪费的指导意见》明确,网络餐饮平台要鼓励引导商户进一步优化餐品供给形式,丰富餐品规格,积极提供小份餐品。提升餐饮服务单位和从业人员的责任感,才能让下单外卖小份菜不再成为“老大难”。

压实平台企业和外卖商家主体责任,还要进一步强化监管。应督促平台和商家优化餐食分量、规格及消费人数建议信息,主动设计提供小份菜等,从供给源头减少超量点餐。此外,要强化监管执法,综合运用随机抽查等方式,查处违法违规行为,及时督促整改,让消费者放心消费、舒心消费。

(摘编自《山西日报》)